

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22'50

Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

# El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

Un mes . . . . . 2'50 ptas  
Un año . . . . . 25

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Año XLV.

Jerez de la Frontera: Viernes 17 de Febrero de 1899.

Núm. 15.279.

## El Guadalete.

### PROGRESOS CIENTÍFICOS

LA SUPUESTA CARENCIA DE TRIGO PARA EL PORVENIR.—LA PRODUCCIÓN DE MATERIALES FERTILIZANTES.

Avanza sobremodera la humanidad en sus adelantos, lo cual es muy halagüeño y provechoso; pero avanza más en su crecimiento y en sus necesidades, lo cual es muy triste. Vuelven a anunciar los sabios naturalistas que pronto se quedará la humanidad sin pan, porque dado el número de los consumidores, ya no habrá terreno bastante para la siembra, y porque equilibrado éste, no tendrá suficientes elementos de fertilidad para la producción. El hambre concluirá con nuestros hijos en el porvenir. Así lo deduce M. William Crook de sus cálculos. En la superficie terrestre cultivada, hoy, que es de 65 millones de hectáreas, se cosechan anualmente 745 millones de hectolitros de trigo; y de aquí a treinta años, dado el aumento de la población, necesitará 1.174 millones.

Rusia y los Estados Unidos se habrán convertido en países importadores, porque ya no dispondrán de terrenos a propósito para el cultivo. Los pobres, la inmensa mayoría de esa población, se alimentarán de pan de maíz, arroz ó de otras sustancias más pobres. Se habrán agotado los nitratos fertilizantes de Chile, y el remedio será difícilísimo ó imposible de aplicar para atender a la fertilización de las tierras, porque siendo necesarios 238 kilogramos de nitrato de sosa por hectárea para aumentar el rendimiento de la tierra en un hectolitro, no habrá materias fertilizantes suficientes para lograr que el suelo produzca de 16 á 18 hectolitros.

Se trataría de sustituirlo artificialmente con la obtención de ácido nítrico en el aire, combinando a la temperatura necesaria de esos elementos, no por el calor que los combinaría, puesto que la temperatura de ignición del nitrógeno es superior a la que en la combinación del oxígeno con el nitrógeno se produce, sino por la acción de la corriente eléctrica, como lo ha conseguido Lord Raligh con el empleo de la fuerza motriz convertida en energía eléctrica, logrando combinar 29 gramos de nitrógeno y de oxígeno mediante el gasto de un caballo de vapor. Si se utiliza, pues, la fuerza de Niagara, podrá obtenerse nitrato de sosa más barato que el de Chile.

Tales son los tristes pronósticos de Crookes, que, por proceder de autoridad tan respetada, han infundido extraordinaria alarma entre las gentes de buena fe, que creen a los sabios en cuanto a prefe-

rias y calamidades más ó menos próximas se refiere.

Pero contra el pesimismo del eminente profesor, está la garantía consoladora. Ni en los Estados Unidos, ni en la Argentina, ni en Chile, ni en gran parte de la América del Sur, está cultivada la totalidad ni aun la mitad del suelo que puede producir trigo Marruecos, Argelia, Túnez y mucha parte de la zona Norte del interior de África y el Sudán y las altas comarcas tropicales pueden producir enormes cantidades de trigo que a nadie le es dado calcular. El trigo duro adimatado se da muy bien en las ardientes planicies de los Tuaregs, de Biskra y de Sierra Leona.

La fabricación de nitratos alcalinos ó térricos fertilizantes puede lograrse sin apelar al hoy muy difícil empleo de las corrientes eléctricas, ya por el antiguo procedimiento vulgar de la nitrificación química, ya por el procedimiento fisiológico de los organismos aerobios, descubierto y propagado por Schloesing y Muntz, poniéndolo en práctica en los cultivos para fomentar el desarrollo de los microcos, ya que una pequeña masa de nitrato que pueda ser absorbida por esos organismos servirá de fermento a inmensa cantidad de terreno; de igual modo, dice Glauber, que una mínima porción de levadura de cerveza puede hacer fermentar grandes cantidades de potasa.

Las investigaciones de los naturalistas han descubierto grandes yacimientos de nitrato de sosa semejantes al calibre de Chile en diversas zonas de los oasis de Sahara y se espera que han de encontrarse muchas formaciones de ese producto en las comarcas intertropicales y ecuatoriales donde no llueve. El nitrato del Perú, como se denominaba antes, contiene una riqueza de materia fertilizante de 25 á 30 por 100 de nitrato sódico. La sosa también abunda mucho en determinados criaderos bastante estensos como en España (Cerezo del Río Tirón, Burgos, 104.810 metros cuadrados, 1.012 quintales métricos de producción. Y en Medina Zaragoza (123.772 metros cuadrados), y en varios puntos de la Argelia, cuya composición en esta última comarca es 93 de sulfato cristalizado, 5 de arena silicea y 2 de agua. El valor de cada tonelada de sulfato elaborado es de 100 pesetas en Argelia; el de la tonelada de mineral de Cerezo 5 y el de la de Zaragoza 50. El coste del nitrato elaborado en Chile resulta muchísimo más caro, porque viene a ser de 170 francos la tonelada, de modo que da margen a una gran explotación y tráfico del nitrato de España y Argelia y del de los demás yacimientos que aquí pueden descubrirse.

M. V. Aymé, al dar cuenta de gran parte de los anteriores detalles, recomienda

mucho a los agricultores instruidos que multipliquen sus ensayos para obtener nitratos, aplicando el fementido nítrico á las sustancias ó tierras calcáreas, ligeras, húmedas y bien aireadas.

El fermento descubierto por Schloesing y Muntz, sumamente activo á la temperatura de 37º, y que obra con regularidad entre los 18 á 40º, puede desarrollarse en las cuevas ó silos de las granjas y casas de labor formando nitrerías artificiales con diversas tierras de naturaleza calcárea y con residuos vegetales, como cenizas, cortezas y hojas, adicionadas con nitrato ordinario, cuya mezcla bien aireada determina el desarrollo rápido y abundante de la fermentación nítrica y la formación de nitrato de cal, cuyo producto, esparcido en los terrenos de siembra, como los abonos se esparcen, los fertiliza en alto grado. El desarrollo del fermento nítrico se detiene ó aminora por la presencia de los organismos que se forman en la descomposición del abono de cuadra, por lo que es necesario antes de formar en la cueva ó depósitos la mezcla nítrico-calcárea, encantarlos para evitar todo contacto entre las materias vegetales no fermentadas y el fermento, y evitar también la producción de ácido carbónico.

Estas nitrerías, aumentando en riqueza fertilizante de los suelos, pueden dar inmensos beneficios anuales á la agricultura; y son preferibles, hoy por hoy, produciendo millones de millones de microbios que utilicen el nitrógeno del aire, al procedimiento de obtener su combinación con el oxígeno por medio de las corrientes eléctricas.

De todos modos, se ve que la ciencia atiende al peligro del empobrecimiento del suelo, y que la química y la electricidad nos garantizan que las generaciones futuras no se quedarán sin trigo y sin pan, como W. Crookes supone.

RICARDO BECERRO DE BENGUA.

### EDMOND THERY

En el sudexpreso del domingo marchó á París M. Edmond Thery, Director de *L'Economiste Européen*.

Muchos se ha hablado de su viaje, y periódicos hoy que han asegurado que el sabio economista venía comisionado por el Gobierno francés para estudiar la Hacienda pública española. A pesar de esas afirmaciones, lo ha negado terminantemente horas antes de marcharse, diciendo categóricamente que su viaje no ha tenido carácter oficial, y que solamente el deseo de estudiar sobre el terreno la cuestión económica española le ha traído á Madrid.

M. Thery conoce perfectamente la situación de España, y lleva el convencimiento de que tiene recursos sobrados para levantar su crédito y para saldar sus presupuestos con *superávit*.

—¿Y el medio?—le preguntamos.

—Hace falta á España—nos contestó—una buena administración, y, por lo tanto un buen administrador. Moralidad, orden, poca política y mucha administración. Con eso, será España un pueblo rico, por que riqueza le sobra.

Dentro de unos días publicará *L'Economiste Européen* algunos trabajos de M. Thery, y entonces conoceremos al detalle las deducciones que ha sacado de lo que aquí ha visto y estudiado, pues las noticias que parte de la prensa ha publicado son bastante incompletas y no revelan con claridad el pensamiento del economista francés.

Nosotros solo sabemos, además de lo que anteriormente decimos, que M. Thery juzga con bastante dureza la gestión económica del Gobierno, y que califica de ruinosos los procedimientos empleados para liquidar las consecuencias de la guerra.

### ESTACION ENOTÉCNICA

DE ESPAÑA EN LONDRES.

BOLETÍN SEMANAL.

No hay variación notable que señalar en el tono y tendencias del mercado de vinos. Debe mencionarse, sin embargo que se advierte mayor actividad en las importaciones de los tintos españoles y alguna flojedad en los arribos de los portugueses y del Jerez y sus similares. El consumo de todos estos vinos continúa, no obstante, marcando la misma animación que en los últimos meses, por lo cual debe inferirse que el descenso en la importación notada en las últimas semanas para los vinos mencionados es puramente accidental y transitorio.

La venta pública de 12.000 docenas de botellas de claretes de Burdeos celebrada la semana pasada por los Sres. H. R. Colbeck y C.ª, ha puesto ahora en manos de los detallistas á precios sumamente módicos una cantidad de vinos de mesa que junto, con las numerosas partidas de vinos del mismo tipo, que por el mismo procedimiento de subasta pública, han pasado á poder de los vendedores al por menor en las últimas seis semanas, forman ya un contingente respetable que ha de influir, aunque sea por breve tiempo en la marcha normal del comercio de vinos de esta clase.

En el mercado de espíritus se advierte una ligera mejora que afecta principal-

mente al coñac. El ron tanto de Demerara como de Jamaica, sigue más encamado y las existencias en depósito se detallan lentamente á precios fijos. El mercado del Whiskey sigue perturbado con las quiebras de grandes casas en Escocia, fabricantes de dicha clase de espíritu.

### ESTACION ENOTÉCNICA

DE ESPAÑA EN CETTE.

BOLETÍN SEMANAL.

La calma que domina en el negocio de vinos y las pocas novedades que en lo relativo á nuestros caldos debemos consignar, nos permiten dedicar este número á un asunto que creemos de mucha utilidad para nuestro comercio de exportación.

Próxima ya la ratificación del Convenio comercial franco italiano no será demás de nosotros á conocer los precios de los vinos que en la actualidad dominan en la Península de los Apepinos, esperando que el tiempo confirmará nuestras apreciaciones sobre el no grave daño que causará á nuestra producción vinícola la introducción de los vinos italianos ordinarios en Francia, debiendo advertir que las cotizaciones se entienden en la propiedad y por hectolitro.

Riposto Mascati de 16 á 20 liras hectolitro; Riposto Montagna de 12,50 á 16; Piedimonti, Castiglioni y sus comarcas de 14 á 17,50; Nicolosi Pedava, Viagrande Bianchi dell'Etna de 14 á 18 y 50; Catania de 15 á 18; Torreforti, Milazo, etc. de 21 á 24; Nota Pachino de 18 á 23; Vittoria, Partinico y sus contornos de 20 á 28; Mazzara del Vallo de 18 á 19; Marsala de 21 á 23. Los blancos de las mismas procedencias se pagan de 16 á 30 francos. Para poner muchos de estos vinos en el sitio de embarque es necesario aumentar el precio de 2 á 4 liras por hectolitro, pues en Génova, punto de los más cercanos y de gran comercio con Francia, los vinos se cotizan ya á los precios siguientes: Scoglietti de 26 á 27 liras el hectolitro; Riposto de 18 á 23; Castellamare de 22 á 24; Pachino de 21 á 22; Milazzo de 20 á 22; Marsala de 24 á 28; Gallipoli de 25 á 27; San Fernando de 29 á 31; Sant'Eufemia de 25 á 27; Barletta de 24 á 26; Sardegna de 18 á 22; Molfetta de 18 á 21 y Minervino de 18 á 20.

Si comparamos estos precios con los que en España rigen, si tenemos en cuenta que la mayoría de los 69.000 hectolitros de vinos importados por Italia en 1898 son vinos de licor y clases escogidas, sino olvidamos que la gran mayoría de vinos comunes italianos, que no son mejores que los nuestros, tienen más segura remuneración en otros mercados, si recapitamos lo que importan los derechos de aduana en Fran-

sablazo en la cabeza, y le ataban ya como á ella. Los feroces vencedores recorrieron los aposentos saciando su sed de sangre al principio, y después saqueándolos y amarrando prisioneros.

Los valientes Kombu-Manez se habían dormido en un festín y no despertaron... ó despertaron esclavos. Cuando amos y siervos ya, no vencedores y vencidos, llegaron á la ribera del Gambia, cuyas ondas eurojecían las últimas llamaradas del incendio, los Cambez hicieron embarcar con precipitación, en canoas que los esperaban, los numerosos prisioneros que conducían, mas no habieron desatado éstas para abandonarse á las corrientes, una nutrida descarga de fusiles, hecha por algunos Kombu-Manez, que tarde ya volvían al combate, sorprendió á los navegantes que últimos habían dejado la ribera, y los cuerpos de muchos de ellos flotaron poco después sobre las corrientes.

Amanecía cuando los vencedores atacaron las piraguas á la ribera derecha del río, y lejando algunos de sus soldados en ellas, continuaron los otros la marcha por tierra custodiando el convoy de prisioneros y encontrando de trecho en trecho masas de

combatientes que habían emprendido retirada por en medio de los bosques.

Durante las largas horas del viaje hasta llegar á las inmediaciones de la costa, no permitieron á Nay los conductores que se acercarse á Sinar y este vió incesantemente rodar lágrimas por sus mejillas. A los dos días, una mañana antes que el sol ahuyentase las últimas sombras de la noche, condujeron á Nay y á otros prisioneros á la orilla del mar. Desde el día anterior la habían separado de su esposo. Algunas cancas esperaban á los prisioneros varadas en las arenas, y á mucha distancia sobre la mar que el buen viento rizada, blanqueaba el velamen de un bergantín.

—¿Dónde está Sinar que no viene con nosotros? preguntó Nay á uno de los jefes compañeros de prisión al saltar á la piragua.

—Desde ayer lo embarcaron, le respondió: estará en el buque.

Ya en el Nay, busca entre los prisioneros amontonados en la bodega á Sinar. Llámale, y nadie le responde.

Sus miradas extraviadas lo buscan otra vez en la sentina. Un sollozo y el nombre de su amante salieron á

marfil y que sus ojos tienen el azul profundo de las olas del Tando? Mi madre me lo decía á mí, y había olvidado contártelo... A ella le habló mucho del país de los blancos un extranjero parecido al que amas según ella le amó; pero desde que partió de Cumasia ese hombre, mi madre se hizo odiosa á Magmahú; ella adoraba á otro Dios, y mi padre... mi padre le dió la muerte. Nay calló por largo rato, y Sinar se mostraba dominado otra vez por tristes pensamientos. Despertando de súbito de esa especie de embellecimiento, toma de la mano á su amada, sube con ella á la cima de un peñasco, desde el cual se divisaba el desierto sin límites y rielando de trecho en trecho el caudaloso río, y la dice:

—El Gambia, como el Tando, nacen del seno de las montañas. La madre no es nunca hechura de su hijo. ¿Sabes tú quién hizo las montañas?

—No.  
—Un Dios las hizo. ¿Has visto al Tando retroceder en su carrera?

—No.  
—El Tando va como una lágrima á perderse en un inmenso mar, ante el bramido del cual, el rumor de

un río es como tu voz comparada con la del huracán que durante las tempestades sacude estos bosques gigantescos cual si fuesen débiles juncos. ¿Sabes tú quien hizo el mar?

—No.

—El rayo que rasga las nubes y cayendo sobre la copa del moabad la despedaza, como tu planta deshace una de sus flores secas; las estrellas que como las ágatas y perlas que bordan tus mantos de calín, tachonan el cielo; la luna, que te place contemplar en la soledad dejándote aprisionar entre mis brazos; el sol que bruñó tu tez de azabache y da luz á tus ojos, sol ante el cual el fuego de nuestros sacrificios es menor que el brillo de una luciérnaga; todas son obras de un solo Dios. El no quiere que ame á otra mujer que á tí, él manda que te ame como á mí mismo, él quiere que yo ría si ríes, que lllore, yo si lloras, y que en cambio de tus caricias te defienda como á mi propia vida; que si mueres lllore yo sobre tu tumba hasta que vaya á juntarme contigo más allá de las estrellas donde me esperarás.

Nay, entrambas manos cruzadas sobre el hombro de Sinar, le contem-

cia y las cotizaciones que alcanzan los vinos exóticos, y si se reflexiona que los gastos de fletes y el beneficio del cambio están a nuestro favor, no dudamos que con vendrá con nosotros lo difícil que ha de ser para Italia el que sus vinos, cuando menos por ahora, nos hagan seria competencia en esta nación.

Seguros estamos, sin embargo, que Italia hará cuanto pueda para conquistar un mercado que en el futuro, y en prevision de perder otros, puede serle de grande utilidad. Por eso mismo y en la convicción del alarde de fuerzas que prepara para la próxima Exposición Universal de París, creemos nosotros que cuantos españoles se hallen en condiciones de exponer sus vinos, aceites, granos y frutas, deben, aún haciendo un verdadero sacrificio, llevarlos a París, no olvidando que España e Italia tienen productos similares y que de su conocimiento y voluntad depende en no pequeña parte el porvenir de la exportación.

Pero en el artículo que mas debemos esmerarnos, en el que debemos hacer un esfuerzo supremo, para que la instalación española sea notable bajo todos conceptos, puesto que estamos en condiciones para ello, es en la cuestión de los aceites, de inmenso porvenir, sino la descuidan nuestros olivares, acordándonos siempre de lo muy mal representada que estuvo tan gran riqueza en los, podemos decir, recientes Certámenes de Lyon y Burdeos. Si el Comercio acéitero español y agricultores en general comprenden sus intereses, no dudamos pondrán todo su empeño para que el gran Concurso que va a celebrar la capital francesa en 1900, sea además de un señalado triunfo, de resultados positivos para nuestro país.

DE CADIZ.

Jueves 16.

EL VAPOR «NEUSTRIA».

Ese vapor que ya ha visitado otras veces nuestro puerto al servicio de la reparación, llegó esta mañana procedente de Cienfuegos, conduciendo los primeros batallones de Pavia y Covadonga.

Ha hecho la navegación en 15 días, y a excepción de tres en que se experimentaron fuertes balances, los restantes fueron buenos.

Traía a bordo los tenientes coroneles de Pavia y Covadonga D. Julio Díaz Navarro y D. José de la Lastra, un comandante, cuatro capitanes, siete tenientes, dos médicos, cuarenta y tres sargentos, ciento un cabos, novecientos nueve soldados y otras fuerzas ya licenciadas: en total 1.167 pasajeros.

En la travesía ocurrió una sola defunción en un guerrillero que embarcó enfermo. Llamábase José Mollado Sarmiento y era natural de Moral de Negrada, provincia de Lugo.

En la enfermería venían trece soldados, uno grave y un sargento.

El resto de la expedición llegaba en buenas condiciones.

La oficialidad de ambos batallones no pudo embarcar en el Neustria, por falta de sitio, haciéndolo en el Alfonso XIII, que se espera de mañana a pasado.

Para recibir al Batallón de Pavia, concurrieron al muelle los generales Sres. Du-

que de Nájera y Castillejos, el Gobernador Civil, una Comisión del Ayuntamiento, el coronel del Regimiento de Pavia, señor Jaquetot y los jefes y oficiales del mismo cuerpo, jefes y oficiales de Alava, otras comisiones militares y más público que de ordinario.

El día estaba desapacible, lloviendo a intervalos, lo que no fué obstáculo para que la concurrencia fuera aumentando por momentos.

De regreso del buque el Sr. Duque de Nájera y Comisiones militares, dispusose el desembarco en la forma acostumbrada que se realizó bajo la dirección de la autoridad de Marina.

En la escala del muelle murillo por la que había de saltar la tropa a tierra se situó la Comisión del Ayuntamiento formada por los concejales señores Pérez Herro, Conde, Díaz, Infantes y Larraondo.

Había concurrido al muelle también una compañía del segundo batallón de Pavia con escuadra de gastadores y bandas de música, tambores y cornetas.

Entró en la población primero el batallón de Covadonga, alojándose en las bóvedas de Santiago.

Después hizo su entrada el de Pavia. Los generales ya citados, el gobernador civil, y la Comisión del municipio se situaron en la puerta de este edificio para presenciar el desfile.

En la plaza de San Juan de Dios era grande la afluencia de público, y en todos los balcones de las casas había personas asomadas.

Entró el batallón batiendo marcha, marchando a la cabeza después de la escuadra de gastadores y banda de música, el coronel Jaquetot y jefe y oficiales de Pavia.

Seguía después la bandera del batallón regresado, la compañía en pie de guerra y el batallón repatriado.

Al pasar la bandera por frente al Ayuntamiento todos se descubrieron y el teniente de alcalde Sr. Rodríguez, destacóse del grupo sombrero en mano, y dió un viva al ejército español y otro al regimiento de Pavia, que el público contestó unánimemente.

Terminado el desfile se despidieron las autoridades, siguiendo el batallón hasta el Cuartel de San Roque donde quedó alojado.

En las calles del tránsito se le hicieron demostraciones de simpatías por el público.

Los batallones hoy regresados partieron de Cádiz para la campaña.

Ayer precisamente hizo tres años que embarcó Covadonga en nuestro puerto. Durante su permanencia en la isla operó en Vuelta-Abajo, Santi Spiritu y Tunas de Zafra.

Pavia, como se recordará, salió de Cádiz al mando del coronel Estruch, hoy general, en 22 de Noviembre de 1895, desembarcando en Cayo Francés el 7 de Diciembre.

Puede asegurarse que este batallón ha sido uno de los que más se han distinguido en la ingrata campaña de Cuba y de los que más han sentido los efectos de la guerra.

Las acciones en que tomó parte en ese período de tiempo son numerosísimas, mereciendo citarse como famosas las de Palo Prieto, Mesagua, Quejón y la del ingenio de Jobo, en el que se encontraba el coronel Holguín.

Esta fué bastante sensible por cuanto nuestras tropas sin conocerse lucharon unas contra otras, y en el batallón de Pavia que iba a la vanguardia, se registraron 100 bajas.

En el citado ingenio se encontraba el coronel Holguín con la columna de su mando, y en dirección a aquel marchaba

la columna del general Godoy y en la que figuraba Pavia.

Ambos jefes esperaban un encuentro con el enemigo y ocurrió el sensible choque, hasta que el general Godoy hizo que funcionara la artillería y entonces comprendió el coronel Holguín que se trataba de fuerzas hermanas, por cuanto los insurrectos que por allí se esperaban no llevaban artillería.

El encuentro duró poco tiempo, pero como los combatientes se batían con igual bravura, las bajas fueron muy sensibles.

Merece también citarse, por lo reñida, la entrada que hizo este batallón conduciendo un convoy, en Aguazul, en donde jamás habían entrado las tropas españolas.

Los soldados todos de Pavia vienen condecorados.

Los jefes y oficiales serán aquí obsequiados por sus compañeros de armas.

El batallón de Covadonga marchará a Madrid.

Cuando zarzó el Neustria de Cienfuegos quedaban allí para salir inmediatamente, los vapores Alfonso XIII, Cataluña y uno francés de gran tonelaje.

A la salida del expresado punto se situaron en el castillo de Juguá muchos insurrectos, colocaron de trecho en trecho, agarrados todos ellos a una enorme bandera separatista de colosales dimensiones, la cual agitaban en el aire cuando el vapor salía.

¡Una valentía!

**Gacetas.**  
CORRESPONSAL EN PARÍS  
PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO.  
Sr. D. A. Lorente, rue Caumartin 61.

**Granja Experimental de Jerez.**  
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.  
DIA 15 DE FEBRERO

Temperatura máxima	16.0
— mínima	6.0
— media	11.0
— máxima al sol	18.5
Radiación solar	28.0
id. terrestre	3.0
Tensión del vapor de agua	11.4
Estado higrométrico del aire	84.2
Presión barométrica media, a 0°	747.28
Evaporación en milímetros	1.0
Lluvia en m. m.	16.4
Viento reinante	S. E.
Velocidad del mismo, en kilómetros	6.02

**Paja.**—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende al precio de 1 real, la carga de 21 espertones.

**Acete superior.**—Se vendió en la hacienda de «Micones», término de Lebrija, a los precios siguientes:

1 arroba despachada en una sola vez, a 42 reales  
5 id., a 41 reales una.  
De 10 arrobas en delante, a 40 reales una.

Los vales para la paja y acete podrán recogerse en el escritorio de los Sres. González Byass y compañía.

**Pérdida.**—La de una ca tera de piel de cordero con cantoneras de plata, contenido de un billete de 100 pesetas, cortas, tarjetas y otros documentos de que se dará cuenta. Al que la haya encontrado y quiera devolverla se le gratificará debidamente si la entrega en la bodega de los Sres. González Byass y C.<sup>a</sup>

**Ventas.**—Se arriendan las conocidas por la de «Los Cuatro Caminos» en la Alcabilla y la conocida por la de «Las Zorras» en el Altillio de Cap chinos.

Para informes o tratar de su ajuste su propietario D. Pedro N. González, en «El Cuco» y por escrito.

ATENEO Científico, Literario y Artístico

DE JEREZ DE LA FRONTERA

El Sábado 18 del actual, a las ocho y media de la noche, el Sr. D. Julián Rodríguez Aparicio dará una conferencia sobre el tema: *La obtención de la utilidad de las cosas como fundamento del derecho de propiedad.*

La entrada será pública, teniendo los señores socios reservado el sitio que les corresponde, lo cual se pone en su conocimiento por medio del presente anuncio en vez de aviso personal.

Jerez 16 de Febrero de 1899.—El Secretario general, Jacinto Ribeyro.

Se dice que un estimable vecino que se distingue por su caridad inagotable y su deseo del mejoramiento de la clase obrera, estudia un proyecto para la construcción de pequeñas casas para obreros, lo que podría ser el principio de una barriada excelente e higiénica que permitiera a los pobres vivir con relativo desahogo y comodidad.

Es seguro que el Ayuntamiento prestará también su concurso a tan excelente obra, cediendo algunos terrenos y facilitando la autorización en el paraje destinado al efecto.

En breve pronunciará en el Ateneo una conferencia, un elocuente y reputado jurisconsulto que ya ha ocupado en años anteriores la tribuna de la docta corporación, y a quien siempre se le oye con entusiasmo.

No estamos autorizados para ser más explícitos pero no ha de tardar en anunciarse al público dicho acto.

El baile de «Cabezas» dado por los marqueses de Montegudo, ha sido la más solemne fiesta con que la aristocracia madrileña ha celebrado el Carnaval.

Entre las muchas bellezas que asistieron a él, decollaba nuestra linda paisana la hija del Duque de Almodóvar del Río. He aquí como pinta un diario de la Corte la aparición en dicha fiesta de la hermosa joven:

«Envuelta en larga túnica blanca, coronada con rosas la cabeza, con su alto talle, la señorita de Almodóvar del Río era una figura acabada de Marquetti, una de esas figuras que traza el estilo prerrefaélico.

Con traje tan artístico y original llamaba la atención, parecía una figura arrancada a un tríptico de San Marcos de Venecia.»

Ayer estuvo reunida la comisión nombrada para la celebración de la fiesta del árbol, ocupándose de los detalles de dicha fiesta, pero por surgir dificultades aun no se ha señalado el día ni el sitio donde ha de celebrarse. Se dice que el sitio elegido será el camino de la Alcabilla hasta la platea del cerro del Fruto.

De desear es que cuanto antes se tome un acuerdo sobre tan civilizadora y simpática fiesta, pues lo avanzado de la estación hace temer que si se deja transcurrir más tiempo no arraiguen los plantones, lo que daría lugar a que se perdiese el tiempo y el dinero.

«Guía Oficial de Jerez.»—Ha empezado a publicarse la *Guía Oficial de Jerez* editada por D. M. Hurtado, quien ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar, por lo que le damos las expresivas gracias. Esta nueva *Guía* es un trabajo tan completo, como bien impreso; a los suscritores se les regalará un fotograbado con la vista

Panorámica de la ciudad en un tamaño de 49x22.

Anoche en el tren correo llegó a esta donde pasará breves días, el coronel de caballería D. Rafael Cervera acompañado de su distinguida señora.

Los Sres. de Cervera cuentan aquí con numerosas relaciones por haber residido hace tiempo entre nosotros, desempeñando el Sr. Cervera la Jefatura del Depósito de caballos sementales.

Los viajeros se hospedan en casa de nuestro estimado amigo D. Rafael García del Salto.

El fundador y director de la *Guía de Jerez* D. Miguel de Bustamante, nos remite la siguiente circular anunciando la inmediata publicación de dicha *Guía* para el año corriente. Dice así:

«En breve quedará terminada la impresión de la *Guía de Jerez para 1899*, que formará el 4.º volumen en la serie de esta publicación por mí fundada y dirigida desde 1896.

Durante el tiempo que esta *Guía* lleva de existencia, no sólo ha merecido creciente favor por parte del público, sino la preferencia de la Excmo. Corporación Municipal, según consta en las actas capitulares, por los acuerdos que adoptó el Municipio referentes a la adquisición de esta obra en los dos años anteriores, y obligando al que suscribe tan señaladas distinciones para mejorar en el grado posible las condiciones materiales de las ediciones sucesivas y el esmero en la confección, con objeto de que esta *Guía* respondiera a los fines de utilidad que determinaron su publicación.

En la próxima semana del corriente mes, se pondrá a la venta la *Guía* del año que rije y con objeto de que el público la distinga de otras publicaciones análogas, me permito indicarle que la obra por mí fundada no es la *Guía Oficial*, y que el ejemplar que en su día le será remitido irá acompañado por una circular autorizada con la firma y rúbrica de S. S. S.

Q. L. B. L. M.  
Miguel de Bustamante y Pina.

Ayer ha comenzado el período de recaudación voluntaria del tercer trimestre de las contribuciones territorial e industrial. Dicho período terminará el 26 del corriente.

Procedente de Cuba, donde ha hecho toda la campaña, ha regresado a esta nuestro estimado amigo el capitán de caballería D. Antonio Pina y Ríos, a quien felicitamos por su feliz regreso.

Un pueblo con brío.—Dicen de Bilbao:

«Los empleados del municipio intentaron embargar hoy un establecimiento de camisería.

Circulada la noticia, cerráronse los comercios y en la plaza del Instituto la muchedumbre se apiñó, lanzando recriminaciones contra los empleados.

La guardia municipal disparó al aire sus revólvers para imponerse a las masas, que intentaban atropellarla.

En este momento presentose el gobernador civil en el establecimiento, siendo aclamado.

La primera autoridad civil suplicó a los excitados tuvieran calma que ya se arreglaría el conflicto.

Con tal motivo, y vista la actitud del público, el alcalde ha suspendido exponiblemente las órdenes de embargo.

La conducta del gobernador conjurando el conflicto, es muy elogiada.

plaba enamorada y absorta, porque nunca le había visto tan hermoso. Estrechándola él contra su corazón, besóle con ardor los labios, y continuó:

—Eso me ha dicho el extranjero para que yo te lo enseñe: su Dios debe ser nuestro Dios.

—Sí, sí, replicó Nay circundándole con los brazos, y después de él, yo tu único amor.

XLII

Al amanecer del día en que el jefe de los Kombu-Manez había ordenado se diera principio a las pompas fiestas que se hacían en celebración del desposorio de Sinar, éste, Nay y el misionero bajaron sigilosamente a la ribera del Gambia, y buscando allí el sitio más recóndito, el misionero se detuvo y les habló así:

—El Dios que os he hecho amar, el Dios que adorarán vuestros hijos, no desdeña por templo los pabellones de palmeras que nos ocultan, y en este instante os está viendo. Pidámosle que os bendiga.

Adelantándose con ellos a la orilla

dijo lentamente y con voz solemne una oración que los amantes repitieron arrodillados a uno y otro lado del sacerdote. En seguida les derramó agua sobre las cabezas pronunciando las palabras del bautismo. El ministro permaneció orando solo algún espacio y acercándose de nuevo a Nay y Sinar, les hizo enlazarse las manos, y antes de bendecirselas dijo a uno y a otro palabras que Nay no olvidó jamás.

Era ya la última noche que los nobles de la tribu pasaban en casa de Magmahú en danzas y festines. Hermosas mujeres los rodeaban, y ellas y ellos ostentaban sus más bellas joyas y vestidos.

Magmahú, por su gigantesca estatura y lo lujoso del traje que llevaba, se distinguía en medio de los guerreros, así como Nay había humillado durante seis días con sus galas y encanto a las más bellas esposas y esclavas de los Kombu-Manez.

Hachones de resinas aromáticas, sostenidos por cráneos perforados de Cambez, muertos en los combates por Magmahú, iluminaban los espacios apositos. Si por momento cesaban las músicas marciales, eran reemplazadas por la blanda y voluptuosa

de las liras. Los convidados apuraban con esceso caros y enervantes licores; y todos habían ido rindiéndose lentamente al sueño. Sinar, huyendo de la algazara de la fiesta, descansaba en un lecho de sus habitaciones, mientras Nay le refrescaba la frente con un abanico de plumas perfumadas. De improviso se oyeron en el bosquecillo algunas detonaciones de fusiles seguidas de otras y otras que se acercaban a la morada de Magmahú. Este llamó con voz estentórea a Sinar, quien empuñando un sable salió precipitadamente en su busca. Nay estaba abrazada a su esposo cuando Magmahú decía a éste:

—¡Los Cambez!.. ¡Son ellos!.. Morirán degollados! añadía removiendo inútilmente a los valientes tendidos inertes sobre los divanes y pavimentos.

Algunos hacían esfuerzos para ponerse en pie; pero a los más les era imposible.

El estruendo de las armas y los gritos de guerra se acercaban. Incendiadas las casas de la población más próximas a la ribera, un resplandor rojizo iluminaba el combate, y heridos por él relampagueaban los sables de los lidiadores, Magmahú y Sinar,

sordos a los alaridos de las mujeres; sordos a los lamentos de Nay, corrían hacia el sitio en que la pelea era más encarnizada, a tiempo que una masa compacta y desordenada de soldados se dirigía a la casa del jefe achantea llamándoles a él y a Sinar, con enronquecidas voces. Trataron de parapetarse en las habitaciones de Magmahú; pero todo fué inútil, y tardío ya el coraje con que los jefes extranjeros combatían y animaban a los guerreros Kombu-Manez. Atravesado el corazón por una bala, Magmahú cayó. Pocos de sus compañeros dejaron de correr la misma suerte. Sinar luchó hasta el fin defendiendo cuerpo a cuerpo a Nay y su vida, hasta que un capitán de los Cambez, de cuya diestra pendía sangrienta la cabeza del misionero francés, le gritó:

—Ríndete y te concederé la vida.

Nay presentó entonces las manos para que las atase aquel hombre.

Ella sabía la suerte que le esperaba, y postrábase ante el, le dijo:

—No mates a Sinar; yo soy tu esclava.

Sinar acababa de caer herido de un

La población presenta hoy su aspecto normal. Los establecimientos están todos abiertos y si se intentara ejecutar nuevos embargos volverían las protestas.

Ingresado por Consumo desde el 11 al 15 de Febrero. 31 912'72 pesetas ld. en iguales días del año anterior. 26.441'99

Arriesgada operación quirúrgica con éxito feliz.—Hace días llegó a Madrid, D. Lucas Gracia, natural de Valencia, enfermo de grave tumor en la laringe que extendiéndose al velo del paladar y faringe le dificultaba considerablemente la deglución, respiración y el uso de la palabra y ponía en peligro constante su vida.

Ayer fueron detenidos tres individuos por hallarse reclamados por la Autoridad judicial.

La boca perfumada con el aroma de la rosa y de la menta, la tienen siempre los elegantes que se enjuagan con el acreditado dentífrico LICOR DEL POLO DE ORIVE.

Noticias de Sevilla: Miembros de la Sociedad Económica y de la Cámara de Comercio, cuyas corporaciones eligieron miembro honorario a don Arturo de Marcoartu, han ofrecido en prodigiosa cooperación para el meeting que a excitación del mismo y promovido por las influencias de Sevilla, tendrá lugar un día de éstos en la Casa-Lonja en favor de la paz.

Los asistentes al acto acordaron proponer que se premiaran las mejores memorias sobre el algodón, azúcar y tabaco.

El salón de baile situado en el piso principal es bastante espacioso. Tanto ésta, como las demás habitaciones, están alfombradas de fieltro inglés.

El cuarto tocador es todo de mármol. En los balcones se han colocado barandillas de caoba y se instalarán marquises.

—Ha marchado al convento del Loreto, acompañando en su visita al obispo de Pamplona, el guardian de los religiosos capuchinos fray Diego de Valencia.

—El Sr. Atienza, ingeniero municipal, ha terminado su informe sobre la variación de líneas para la circulación del tranvía por tracción eléctrica.

A nuestros lectores.—La Academia de medicina de París aprobó, hace ya largos años, una preparación que la experiencia conegó muy luego.

RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el sello de Garantía de la Unión de Fabricantes.

Pasatiempos.

ANAGRAMA

ROSALIA M. URUEÑA.

LUGO.

Con estas l. tras formar el nombre, apellidado y apodo de un aplaudido banderillero.

CHARADA

Repetiendo la primera nombre de varón tendrás; la segunda repetida el de un fruto te dará; la tercera duplicada es adjetivo vulgar y el todo no te lo digo porque lo sabes tú ya.

SOLUCIONES

CORRESPONDIENTES AL DIA DE ANTEAYER

A la charada: Pri-mo-ro-sa. A la aritmografía: «P. de Satrústegui.»

Anuncios de interes.

Paja de trigo.—En la hacienda de Zaramilla se vende de calidad superior. Los vales se recojen Benavente 6, de 41 a 12.

AVENTURAS DE ROUGEMONT

Ó TREINTA AÑOS ENTRE SALVAJES Léanse los Miércoles en Nuevo Mundo. —Precio 20 cts.

Se arrienda un bonito partido en la plaza de Eguilaz con vistas a la calle Larga.—En la imprenta de este periódico darán razón.

LA BENEFICA.—Casa de préstamos

San Agustín, 8.—El Domingo 12 de Marzo de 1899 desde las doce en adelante, se venderán en subasta pública las alhajas ropas y demás objetos, procedentes de los empeños hechos en dicha casa, pertenecientes al mes de Julio de 1898, desde el número 21 066 al 27.678, caso de no redimirlos ó renovarlos sus dueños.

Almanaque de la Ilustración, a 2 pesetas y del Arzobispado de Sevilla, a 30 centimos.

Agendas de Bufete para 1899.—Almanaque de Bailly Baileres a 1'50 pesetas en rústica.—Diccionario enciclopédico, 10 pesetas

Aparatos Saleron Malligand y Sikos para pesar vinos.—Representante en esta D. A. S' L'ANNE PESSALIER, calle Arcos, 5.

Se alquilan el local con estantería y enseres de la fábrica de aguardientes y licores de la calle de la Justicia.

Estado de servicios municipales.

DIA 15 DE FEBRERO

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA

Papeletas expedidas en este día 44 Recetas servidas por la farmacia del Hospital. 62

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enteros existentes en el día anterior 140 Entradas en el día de la fecha 4

CARCEL

Presos existentes del día anterior 46 Id. entrados en el día de la fecha 10

CEMENTERIO.

Adáveres sepultados.—Hombres, 2—Mujeres, 1—Niños, 3—Niñas, 3—Total, 9

Boletín delinioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Victoria MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—La segunda Fiesta de la Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo, San Julián de Apadocia mr.

PARROQUIA DE SAN JUAN DE LOS CABALLEROS

Todos los días de la Santa Cuaresma, después del toque de oraciones, se rezará el Santo Rosario y a continuación exposición del Santo Evangelio y explicación de la Doctrina Cristiana. Los Viernes se hará el Santo Ejercicio del Via-Crucis

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

DE DIONISIO GARCÍA PELAYO

LARGA, NÚMERO 9.

REALIZACIÓN DESPUÉS DE BALANCE

Extraordinaria rebaja de precios en todos los artículos pertenecientes a la temporada de invierno.

Grandes colecciones en géneros para terno de caballeros. Un variado y completo surtido en JER GAS, VICUÑAS, PAÑETES, FRANELAS Y LANAS para vestidos de Señoras.

PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL CONTADO

Donde no hay regateo no cabe engaño, y para mayor garantía del comprador, todos los géneros tienen sus precios puestos con números claros é inteligibles.

IMPORTANTE Se recomienda a las casas de comercio que deseen hacer traducir su correspondencia alemana, inglesa, francesa, italiana ó portuguesa, se dirijan a la calle Arcos, núm. 5. Precios desde 0'75 pesetas por carta.

Telegramas

El «San Francisco.» Madrid 16, 8 mañana.

Ayer salió de Puerto Rico con rumbo a la Habana, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, «San Agustín.»

Los yanquis en Cuba. Madrid 16, 9 mañana.

A juzgar por un despacho de Nueva York publicado por «The Morning Post» la situación de los americanos en Cuba, dista mucho de ser satisfactoria.

Cada vez es mayor el antagonismo entre yanquis y cubanos, a lo cual contribuye en gran manera la conducta del general Brooke, cuya impopularidad es tanta, que hasta sus mismos compatriotas residentes en la isla le acusan de apelar a procedimientos dictatoriales que rayan en la tiranía.

Sobre el concierto comercial con Francia. Madrid 16, 10 mañana.

La prensa alemana tratando de la votación del Senado italiano en favor del concierto comercial con Francia advierte que este hecho no puede tener influencia en el orden político. Italia, dice, no puede olvidar lo que debe a la alianza con los dos imperios ni se verá tentada a cambiar esta situación por una aproximación a Francia, en la cual desempeñaría un papel secundario.

La política de Mac-Kinley. Madrid 16, 10'30 mañana.

La «Gaceta de Voss», dice que los americanos empiezan a darse cuenta ya de los gastos que va ocasionando la política de gran potencia concebida por Mac-Kinley. Ya se anuncia que los impuestos de guerra se mantendrán durante dos años más. Y esto sin contar los sacrificios que ocasionará la ocupación de Filipinas.

No olvidemos a este propósito, dice, que el éxito militar que los americanos han logrado en Filipinas, se debe especialmente a la cooperación de la escuadra y que falta ver como podrán salir de su empeño los americanos en el interior del país y sin el apoyo de los cañones de aquella.

La dimisión de Montero Rios. Esperanzas de los americanos. Madrid 16 de Febrero de 1899, a la 1 de la tarde.

Dícese que Sagasta conseguirá de Montero Rios retire la dimisión que tiene presentada de la presidencia del Senado.

Dicen de Washington que Mac-Kinley espera que los americanos tomen pronto a la Isla de Cebú.

Consejo de ministros.—Escaramuzas en Manila—Los moros de Mindanao.

Madrid 16 de Febrero de 1899, a las 4'15 de la tarde.

En el Consejo de Ministros Sagasta ha indicado que esperaba la pronta libertad de los prisioneros de Filipinas.

Continúan las escaramuzas en las inmediaciones de Manila.

Los moros de la isla de Mindanao son hostiles a los yanquis.

Acuerdos del Consejo

Madrid 16, 5 tarde.

En el Consejo de Ministros firmó el cese de Lazaga como miembro del centro Consultativo de Marina. También se ha firmado el decreto, nombrando los senadores vitalicios.

Consolidado, 58'65. CAMBIOS. Londres. 32'43 Paris. 28'70

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas entre Bv d e Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ.

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

TODOS LOS VIERNES a las cuatro de la tarde. TODOS LOS LUNES a las cuatro de la tarde.

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao. LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana.

Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz. VIERNES 17.

8 de la mañana. 9 de la mañana. 10 de la idem. 1 30 de la tarde. 2 30 de la tarde. 3 30 de la idem.

SABADO 18.

8 30 de la mañana. 10 de la mañana. 11 de la idem. 1 30 de la tarde. 2 30 de la tarde. 3 30 de la idem.

ALMANAQUE

FEBRERO, 28 DIAS.

Table with 2 columns: Day and numbers. Miércoles 1 8 15 22. Jueves 2 9 16 23. Viernes 3 10 17 24. Sabado 4 11 18 25. Domingo 5 12 19 26. Lunes 6 13 20 27. Martes 7 14 21 28.

SEGUROS MARÍTIMOS

admite D. Ernesto Bömer calle D.ª Felipa n.º 5, por cuenta del Lloyd Alemán de Berlín para todas partes del mundo.

Tariffs y condiciones muy favorables para los Sres. Extractores.

Imprenta de EL GUADALETE. a cargo de Martín Diaz, Compás, núm 2.

